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Цель проекта: На основе микропроцессоров EV3 и NXT, деталей конструктора Lego создать робота, осуществляющего изучение грунта в трудно доступных местах и опасных для человека условиях, в целях поиска природных ископаемых.
Россия обладает самым мощным в мире потенциалом минеральных ресурсов, занимая одно из первых мест на планете по разведанным запасам важнейших полезных ископаемых.
Отличительной чертой минерально-сырьевой базы России является её комплексность, включающая в себя практически все виды полезных ископаемых: топливно-энергетические ресурсы (нефть, природный газ, уголь, уран); черные металлы (железные, маргонцевые, хромовые руды); цветные и редкие металлы (медь, свинец, цинк, никель, алюминевое сырье, олово, вольфрам, мобилен, сурьма, ртуть, титан, цирконий, ниобий, тантал, иттрий, рений, скандий, стронций и др.); благородные металлы и алмазы (золото, серебро, платинойды); неметаллические полезные ископаемые (апатиты, фосфориты, калийные и поваренные соли, плавиковый шпат, слюда-мусковит, тальк, магний, графит, барит, пьезооптическое сырье, драгоценные и поделочные камни и др.).  Россия обладает крупными запасами алмазов (Якутия), апатитов (Кольский полуостров), каменных солей (Поволжье, Урал), каменной и поваренной солей (Урал, Поволжье), графта (Урал, Сибирь), разнообразного строительного сырья.
Запасы полезных ископаемых очень неравномерно распределены по территории Российского государства. Больше всего их в Сибири, которую по праву считают главной кладовой страны. В Западной Сибири расположенно около трети всех минеральных запасов России, а в Восточной – около четверти. По 8-12% запасов сосредоточенно в Дальневосточном, Уральском, Поволжском и Северно экономических районах. Остальные районы не богаты минеральными ресурсами.

Итак, районы с крупными и разнообразными месторождениями расположены на севере и востоке страны, т.е. далеко от наиболее освоенной части российской территории. С этим связана главная проблема освоения минеральных сокровищ: очень дорого  добывать их в удалённых районах с холодным климотом и при отсутствии дорог доставлять в центральные районы к потребителям.
И эти трудности постоянно усугубляются. Наиболее богатые и выгодно распоженные месторождения постепенно истощаются.

Для решения данной проблемы мы предлогаем использовать «Робота-исследователя».

Описание и принцип действия:

Робот – исследователь предназначен для изучения грунта в трудно доступных местах и опасных для человека. Он занимается изучением местности, рельефа, исследует поверхность в целях поиска природных ископаемых, берет грунт на пробу и везет на анализ в лабораторию, в местах взятия грунта выкидывает «Радиометки», определяющие координаты, при необходимости может пробурить грунт. Обладает полной зависимой подвеской может пробираться через горный рельеф. Этот робот может стать реальным помощником человека для разведки полезных ископаемых в трудно доступных местах. Так же данный робот может, добывать самостоятельно полезные ископаемые и привозить их на базу.

Управление роботом может осуществлятся как через программу, так и с дистанционного пульта управления.
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Робот построен из конструктора Lego
Технические характеристики:
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Робот – исследователь это многофункциональны робот, оснащенный:

· Блоком NXT 
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· Блоком EV3 
· Сервомоторами – 6 штук:
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3 сервомотора NXT- 
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сервомотора EV3-
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Датчик касания. 
· Датчик цвета.
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· Ультразвуковой датчик.
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При необходимости данного робота можно оборудовать цифровой фотокамерой.
