3.2.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования.

Модель психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса на основной ступени общего образования.

Цель: Создание социально-психологических условий для развития личности учащихся основной общеобразовательной организации.

Требованиями ФГОС к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования являются: 
· обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к уровню начального общего образования с учетом специфики возрастного психофизического развития обучающихся, в том числе особенностей перехода из младшего школьного возраста в подростковый; 

· обеспечение вариативности направлений и форм, а также диверсификации уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса; 

· формирование и развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса. 

Преемственность содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к уровню начального общего образования осуществляется с учетом специфики возрастного психофизического развития обучающихся, 
Переход из начального в среднее звено является одной из наиболее педагогически сложных школьных проблем, а период адаптации в пятом классе – одним из труднейших периодов школьного обучения. Для определения возможных путей и средств решения проблем необходимо определить, какие психологические новообразования младшего школьника обеспечат успешную адаптацию к системе обучения в среднем звене, создавая также и перспективы дальнейшего личностного развития.

Находясь в предкритической фазе, дети на данном возрастном этапе становятся неуправляемыми. Но одновременно они удивительно гибки, пластичны, готовы к переменам и открыты для сотрудничества.

В когнитивном развитии в 10-12 лет отмечается переход от стадии конкретных операций к стадии формальных операций. Хотя мышление учеников этого возраста ещё не столь абстрактно и системно, как у старших школьников, оно заметно отличается от мышления младших школьников: оно рефлексивно, то есть ученики способны осознавать процессы своего мышления.

С точки зрения психофизического развития возраст 10-12 лет называют предпубертатным. Переходное состояние перед кризисом характеризуется и особой эмоциональностью. В этом возрасте преобладают ситуативно обусловленные эмоции, наиболее низкая самооценка.

Центральным психологическим новообразованием становится «чувство взрослости», формируемое в результате осознания своих изменений, развития рефлексии в сфере самосознания. Проявляется это в следующем:
· Новая личностная позиция по отношению к учебной деятельности. Предпосылкой успешной адаптации к обучению в средней школе является решение главной задачи учения школьника – стать субъектом собственной учебной деятельности: принять и понять смысл учения для себя, научиться осознанно, осуществлять волевые учебные усилия, целенаправленно формировать и регулировать учебные приоритеты, заниматься самообразованием. Ведущим учебным мотивом в этом случае станет для пятиклассника мотив собственно познавательный.

· Новая личностная позиция по отношению к школе и педагогам. Новое отношение к школе - это, прежде всего ответственная сознательная позиция школьника. Другое отношение к педагогам заключается в переходе от чисто ролевых со стороны ребёнка отношений к отношениям межличностным. Школьнику предстоит занять самостоятельную, во многом равноправную позицию и научиться сочетать её с уважением к мнению старшего.

· Новая личностная позиция по отношению к сверстникам. Внутригрупповая жизнь класса начинает формироваться и развиваться автономно от влияния взрослых. От ребёнка потребуется определённая социальная зрелость, чтобы занять в новом социальном микросообществе устраивающее его статусное положение, наладить устойчивые эмоциональные связи со сверстниками.

Очень важна для пятиклассника ситуация с новым классным руководителем. Ведь при переходе из младшей в среднюю школу дети особо нуждаются в установлении адекватных ролевых отношений с педагогами на уроках и вне их. У некоторых детей появляются сложности просто в информированности и организации школьной жизни, и здесь тоже очень важна поддержка классного руководителя. Компетентность классного руководителя в вопросах жизнедеятельности класса, его эмоциональное отношение к учащимся, к своим обязанностям, проявляющимся в поведении и общении с детьми, то есть характер межличностного контакта – одно из главных условий успешной адаптации детей.

Проблемы привыкания, приспособления неизбежно возникают у детей в начале обучения, как в начальной, так и в средней, и в старшей школе. Каждый такой переходный период обладает своей спецификой, связанной, в первую очередь, с психологическим своеобразием возраста.

Путь осознания себя сложен, стремление обрести себя как личность порождает потребность в отчуждении от всех, кто до этого привычно оказывал на ребёнка влияние. Внешне это отчуждение выражается зачастую в негативизме – в стремлении противостоять любым предложениям, суждениям, чувствам взрослых. При этом негативизм – первичная форма механизма отчуждения, она же является началом поиска подростком собственной уникальности, познания собственного Я. Этому же способствует и ориентированность подростков на установление доверительно-дружеских отношений со сверстниками. Умственная активность подростка высока, но способности будут развиваться только в деятельности с положительными эмоциями, успех или неуспех оказывают ведущую роль в поддержании мотивации учения. Оценки играют важную роль в этом: высокая оценка даёт возможность подтвердить свои способности. Совпадение оценки и самооценки важно для эмоционального благополучия подростка. В противном случае неизбежен внутренний дискомфорт и даже конфликт.

Все эти психологические особенности начинают постепенно проявляются в возрасте 10-11 лет, при переходе в среднюю школу, достигая вершины к 13-14 годам. 
В этот период подросток продолжает оставаться школьником; учебная деятельность сохраняет свою актуальность, но в психологическом отношении отступает на задний план. Основное противоречие подросткового периода — настойчивое стремление ребенка к признанию своей личности взрослыми при отсутствии реальной возможности утвердить себя среди них.

Д.Б. Эльконин считал, что ведущей деятельностью детей этого возраста становится общение со сверстниками. Именно в начале подросткового возраста деятельность общения, сознательное экспериментирование с собственными отношениями с другими людьми (поиски друзей, выяснение отношений, конфликты и примирения, смена компаний) выделяются в относительно самостоятельную область жизни. Главная потребность периода — найти свое место в обществе, быть «значимым» — реализуется в сообществе сверстников.

Стремление подростка занять удовлетворяющее его положение в группе сверстников сопровождается повышенной конформностью к нормам поведения и ценностям референтной группы, что особенно опасно в случае приобщения к асоциальному сообществу. В подростковом возрасте нередко сохраняется склонность к поведенческим реакциям, которые обычно характерны для более младшего возраста.

Относительно особенности общения со взрослыми обычно отмечают дистанцирование и отчуждение. Стремление противопоставить себя взрослому, резко выделить свою, особую позицию и свои права как независимого субъекта проявляются весьма отчетливо. Тем не менее отношение подростка к взрослому сложное и двойственное. Подросток одновременно и настаивает на признании принципиального равенства прав со взрослым, и по-прежнему нуждается в его помощи, защите и поддержке, в его оценке. Взрослый важен и значим для подростка, подросток способен на эмпатию по отношению ко взрослому, но протестует против сохранения в практике воспитания «детских» форм контроля, требований послушания, выраженной опеки.

Хотя проблемы во взаимоотношениях с родителями, конфликты с учителями — типичное явление для подростничества, однако сила, частота, резкость проявлений во многом зависят от позиции взрослых, от стиля семейного воспитания, от умения реализовать уважительную, но не попустительскую тактику по отношению к поведению подростка. Необходимым и обязательным условием благополучных отношений подростка и взрослого является создание общности в их жизни, содержательных контактов, расширение сферы сотрудничества, взаимопомощи и доверия, лучше всего по инициативе взрослого.

5. Психологические новообразования подросткового возраста
Познавательное развитие в подростковом возрасте. В отрочестве интеллектуальные процессы подростка активно совершенствуются. В западной психологии развитие интеллекта в подростковом возрасте рассматривается с точки зрения совершенствования его структуры: происходит переход к формально-логическим операциям (Ж. Пиаже). В отечественной психологии в рамках системно-функционального подхода считается, что в подростковом возрасте центральной, или ведущей, функцией является развитие мышления, функция образования понятий. Под влиянием обучения, усвоения более обобщенных знаний и основ наук высшие психические функции постепенно преобразуются в хорошо организованные, произвольно управляемые процессы. Изменения в когнитивной сфере влияют на отношение подростков к окружающей действительности, а также на развитие личности в целом.
Восприятие становится избирательной, целенаправленной, аналитико-синтетической деятельностью. Качественно улучшаются все основные параметры внимания: объем, устойчивость, интенсивность, возможность распределения и переключения; оно оказывается контролируемым, произвольным процессом. Память внутренне опосредствована логическими операциями; запоминание и воспроизведение приобретают смысловой характер. Увеличивается объем памяти, избирательность и точность мнемической деятельности. Постепенно перестраиваются процессы мышления — оперирование конкретными представлениями сменяется теоретическим мышлением. Теоретическое дискурсивное (рассуждающее) мышление строится на умении оперировать понятиями, сопоставлять их, переходить в ходе размышления от одного суждения к другому. В связи с развитием самостоятельного мышления, переходом к инициативной познавательной активности усиливаются индивидуальные различия в интеллектуальной деятельности.

Представленная выше идеальная модель того уровня психического и личностного развития, которого при благоприятных условиях (обучения и воспитания) должен достигнуть каждый подросток, реализуется' далеко не всегда.

Реальные семиклассники порой имеют невысокий уровень общего психического развития. Познавательная потребность у них бедна и однообразна, преобладают занимательные и пассивные формы ее удовлетворения. Общекультурные интересы достаточно широки и неустойчивы, Школьники опираются на способы механического запоминания, недостаточно используя приемы смыслового запоминания. Теоретическое понятийное мышление развито слабо. Личностные особенности средних школьников свидетельствуют о низком уровне саморегуляции, о выраженной школьной тревожности, неуверенности в себе, эмоциональной усталости, несоответствии уровня притязаний возможностям учащихся.

Не умея и/или не желая учиться, не понимая необходимости этого, подросток тратит много времени и сил на домашние задания, испытывает перегрузку, отсутствие радости и отрицательные чувства к учению. Причины неуспеваемости в средних классах связаны с отсутствием адекватной мотивации учения, со смещением акцентов на формальные элементы учебной деятельности. Клеймо «неперспективных», обвиняющая позиция учителей и самообвиняющая позиция детей довершают «проблемность» успешного обучения и интеллектуального развития в подростничестве.

Старшие подростки (9—10-й класс) в целом проявили несколько более высокий уровень интеллектуального и личностного развития. В это время, ребята начинают проявлять активный интерес к своей будущей профессии и одной из важных проблем становится проблема профориентации.
Так как данный возраст является периодом наиболее интенсивного личностного развития изменения затрагиваются и в сфере интересов и ценностных ориентаций. Л.С. Выготский выделял две фазы подросткового возраста (негативную и позитивную)} связывая их с видоизменениями в сфере интересов. В негативной фазе происходит свертывание, отмирание прежней системы интересов. Позитивная фаза характеризуется зарождением новых интересов, более широких и глубоких. Развивается интерес к психологическим переживаниям других людей и к своим собственным. 
Л.С. Выготский считал проблему интересов «ключом ко всей проблеме психологического развития подростка». Он выделил несколько групп интересов («доминант») подростка:

— «эгоцентрическая доминанта» (интерес к собственной личности)
— «доминанта дали» (большая субъективная значимость отдаленных событий, чем текущих и ближайших);
— «доминанта усилия» (тяга к сопротивлению, к преодолению, к волевому усилию, которые могут проявляться в негативных формах: в упрямстве, хулиганстве и т.п.);

— «доминанта романтики» (стремление к неизведанному, рискованному, приключениям).

Подростковый кризис — ломка, резкая смена всей системы переживаний подростка, ее структуры и содержания. Выготский выделял возраст около 13 лет как переломную точку кризиса, но отмечал, что посткризисные годы (14—15 лет), когда складываются и предъявляются окружающим новые психологические образования, субъективно воспринимаются и родителями, и учителями как наиболее трудные. Характер протекания, острота кризисных явлений зависят во многом от чувствительности взрослых к тем переменам,  которые происходят с растущим ребенком, от их способности гибко изменять воспитательную тактику, перестраивать отношения, учитывая новые потребности и новые способности подростка. Самосознание. Новообразование критической фазы начала подросткового возраста, чувство взрослости, — это особая форма подросткового самосознания, субъективное представление о себе как о человеке, скорее принадлежащем к миру взрослых. К концу подросткового возраста складывается достаточно развитое самосознание. Происходит постепенный переход от оценки, заимствованной у взрослых, к самооценке, возникает стремление к самовыражению, самоутеверждению, самореализации, самовоспитанию, к формированию положительных качеств и преодолению отрицательных (побороть лень, развить смелость), Способность к постановке перспективных задач придает новый смысл учебной деятельности, происходит поворот к новым задачам: самосовершенствования, саморазвития, самоактуализации. Кризис перехода к юности (15 — 18 лет) связан с проблемой становления человека как субъекта собственного развития. Завершается же социально-психологическое и личностное самоопределение уже за пределами школьного возраста, в среднем между 18 и 21 годами.

Формирование и развитие психолого-педагогической компетенции участников образовательного процесса. Психологическое сопровождение деятельности педагогов, работающих в условиях введения новых ФГОС направлено на помощь учителю в реализации системно-деятельностного подхода в обучении, на психологическую поддержку учителя, повышение психологической готовности к инновационной деятельности. Сопровождение реализуется в форме психологического консультирования (индивидуального и группового), просветительской деятельности, диагностики и предоставлению по ее результатам рекомендаций по проектированию профессионального развития, тренингов развития профессионально важных качеств и профилактики эмоционального выгорания, различных формах (в том числе наглядных) психологического просвещения и повышения психологической грамотности.
Задачи сопровождения педагогического коллектива и администрации варьируются в зависимости от актуальной и единой методической темы школы. В связи с тем, что стандарт предъявляет новые высокие требования к Личности учителя, так как именно Личность учителя формирует Личность ребенка, в большей степени влияет на достижение планируемых результатов обучения, необходимо развивать педагогические компетенции.
К основным личностным компетенциям относятся:

Вера в силы и возможности обучающихся. Данная компетенция является выражением гуманистической позиции педагога. Она отражает основную задачу педагога – раскрывать потенциальные возможности ученика и определяет позицию педагога в отношении успехов обучающихся. Вера в силы и возможности обучающихся снимает обвинительную позицию в отношении ученика, свидетельствует о готовности поддерживать ученика, искать пути и методы, отслеживающие успешность его деятельности. Вера в силы и возможности ученика есть отражение любви к обучающемуся. Педагог, обладающий этим качеством, умеет создавать ситуацию успеха для обучающихся; осуществлять грамотное педагогическое оценивание, мобилизующее академическую активность; находит положительные стороны у каждого обучающегося, строит образовательный процесс с опорой на эти стороны, умеет разрабатывать индивидуально-ориентированные образовательные проекты.

Интерес к внутреннему миру обучающихся. Эта личностная компетенция предполагает не просто знания их индивидуальных и возрастных особенностей, но и выстраивание всей педагогической деятельности с опорой на индивидуальные особенности обучающихся. Она проявляется в  умении выяснить индивидуальные предпочтения, возможности ученика, трудности, с которыми он сталкивается: построить индивидуализированную образовательную программу, показать личностный смысл обучения с учетом индивидуальных характеристик внутреннего мира.

Открытость к принятию других позиций, точек зрения (неидеологизированное мышление педагога.) Открытость к принятию других позиций и точек зрения предполагает, что педагог не считает единственно правильной свою точку зрения. Он интересуется мнением других и готов их поддерживать в случаях достаточной аргументации. Педагог готов гибко реагировать на высказывания обучающегося, включая изменение собственной позиции. При убежденности, что истина может быть не одна, учитель интересуется мнениями и позициями других, учитывает другие точки зрения в процессе оценивания учеников.
Общая культура. Определяет характер и стиль педагогической деятельности, успешность педагогического общения, позицию педагога в глазах обучающихся. Заключается в знаниях педагога об основных формах материальной и духовной жизни человека, в знании материальных и духовных интересов современного ребенка. Педагог предоставляет каждому обучающемуся возможность продемонстрировать свои достижения, способен организовывать внеурочную деятельность, руководить кружками и секциями.
Эмоциональная устойчивость. Эмоциональная устойчивость определяет характер отношений в учебном процессе, особенно в ситуациях конфликта. Способствует сохранению объективности оценки обучающихся, влияет на эффективность владения классом. Благодаря высокой степени эмоциональной устойчивости в трудных ситуациях педагог сохраняет спокойствие, его эмоции не влияют на объективность оценки, учитель не стремится в ущерб воспитательному процессу избежать эмоционально-напряженных ситуаций.

Позитивная направленность на педагогическую деятельность. В основе данной компетентности лежит вера в собственные силы, собственную эффективность. Осознание целей и ценностей педагогической деятельности, позитивное настроение, желание работать.

Уверенность в себе. Способствует позитивным отношениям с коллегами и обучающимися. Определяет позитивную направленность на педагогическую деятельность. Высокая профессиональная самооценка.

Постановка целей и задач педагогической деятельности. Данная компетентность предполагает умение перевести тему урока в педагогическую задачу, умение ставить педагогические цели и задачи сообразно возрастным и индивидуальным особенностям обучающихся.
Мотивация учебной деятельности. Мотивация учебной деятельности обучающихся зависит от способности учителя обеспечить успех в деятельности школьника, позволяющий ребенку поверить в свои силы, утвердить себя в глазах окружающих. Знания возможностей конкретного ученика, его интересов, постановка учебных задач, в соответствии с его возможностями, демонстрация успехов обучающихся родителям, одноклассникам; умение превращать учебную задачу в личностно-значимую являются главными способами обеспечения  позитивной учебной мотивации. 

Компетентность в педагогическом оценивании. Педагогическое оценивание служит реальным инструментом осознания обучающимся своих достижений и недоработок. Без знания своих результатов младшему школьнику невозможно обеспечить субъектную позицию в образовании. Отметка без оценки тормозит интеллектуальную активность и познавательный интерес обучающихся, формирует мотивацию избегания неудач, приводит к таким негативным явлениям, как списывание. Педагогу необходимо знание многообразия педагогических оценок, умение пользоваться различными методами оценивания в урочной и внеурочной деятельности в соответствие с требованиями Стандарта.

Для оценки профессиональной деятельности педагога в образовательной организации возможно использование различных методик оценки психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса.

Психологическая работа с родителями включает консультационную деятельность по вопросам воспитания и помощи обучающимся. Участие в родительских собраниях, ознакомление родителей с ключевыми возрастными особенностями детей, способами эффективного взаимодействия при различных обстоятельствах, также способствуют психологической компетентности родителей 

Психологическое просвещение обучающихся осуществляется на психологических занятиях, классных часах, интегрированных уроках, консультировании.

В соответствии с приоритетными задачами в области образования ФГОС ООО, выделяются следующие основные направления психолого-педагогического сопровождения в ООО:

	Направление
	Уровни психолого-педагогического сопровождения.
	Цели, задачи
	Формы
	Содержание работы
	Возрастная категория
	Ожидаемые результаты

	Сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся;

Формирование ценности и безопасного образа жизни; Развитие экологической культуры.
	Групповой
	Сбережение и укрепление здоровья участников образовательного процесса.

Развитие экологической компетентности учащихся на ступени основного образования.
	Коррекция

Диагностика


	Коррекционная работа с учащимися с признаками дезадаптации при переходе  на уровень ООО.

Участие в проведении акций, семинаров, просветительских бесед, направленных на сбережение и укрепление здоровья участников образовательного процесса
	5-х кл

Учащиеся 5-9 кл
	Привитие учащимся принципов здорового образа жизни, за счет формирования представления о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье, в том числе о  влиянии  на здоровье позитивных и негативных эмоций, получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;
Сформированы умения и навыки обучающихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье;

Сформированы компетентности  об основах экологической культуры на примере  экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;

Сформировано ценностное отношение к природе и всем формам жизни.

	
	На уровне ОУ
	
	Профилактика

Просвещение

Консультирование
	
	
	

	Дифференциация и индивидуализация обучения;

Мониторинг возможностей и способностей обучающихся;


	На уровне класса
Индивидуальный уровень


	Выявление важных особенностей деятельности, психического состояния школьников влияющих на процесс обучения и социализацию в обществе.
	Диагностика
Консультирование
	Выявление способностей и возможностей детей через мероприятия психолого-педагогической диагностики в рамках мониторинговых исследований и по запросу участников образовательной организации.
Разработка конкретных рекомендаций педагогическим работникам, родителям по оказанию помощи в вопросах воспитания, обучения и развития с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.
	5-9 кл
	Получение достоверных данных о возможностях и способностях обучающихся с целью дальнейшей коррекции и развития компонентов УУД.

	Выявление и поддержка детей с ограниченными возможностями здоровья;


	Индивидуальный уровень
Групповой уровень
	Формирование социально-психологических компетенций в ситуации школьного обучения.


	Диагностика

Коррекционная работа
	Проведение диагностического обследования по запросу.
С целью выявления трудностей в усвоении образовательной программы.

Коррекционная работа с учащимися с ОВЗ


	5-9 кл
	-Целенаправленное формирование психологических новообразований данного возраста: произвольности в управлении двигательными и интеллектуальными процессами; рефлексии, внутреннего плана действий.

-Формирование вербально-понятийного, абстрактного мышления.

-Формирование комунникативной компетентности.

-Гармонизации отношений подростков с окружающей средой.

-Сформированность навыков внутреннего самоконтроля и сдерживания негативных импульсов.



	Психолого-педагогическая поддержка участников олимпиадного движения;

Выявление и поддержка одаренных детей;


	Индивидуальный уровень

	Содействие в выявлении, поддержке и развитии талантливых детей, их самореализации, профессиональном самоопределении, сохранении психологического и физического здоровья.
	Диагностика

Консультирование


	-Организация детей на участие в школьном туре областной олимпиады по психологии.

-Организация цикла консультационных занятий в рамках часов консультирования участников образовательного процесса.

-Выявление способных и одаренных детей через мероприятия психолого-педагогической диагностики.

-Психолого-педагогическое сопровождение участника олимпиадного движения по запросу участников образовательной организации.
	5-9 кл
	Усовершенствование существующей системы работы с одаренными детьми и участниками олимпиадных движений;

Организация исследования личностного развития одаренных детей.

Сопровождение одаренных детей в режиме консультирования по запросу.

	Обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшей профессиональной сферы деятельности;


	На уровне класса
Индивидуальный уровень

На уровне учреждения
	Формирование у подростка готовности самостоятельно и осознанно строить и корректировать свои профессиональные и жизненные перспективы; помощь в решении проблемы профессионального выбора.
	Диагностика
Развивающая работа
Консультирование

Просвещение
	Определение прогноза учебной успешности в различных образовательных областях.

Проведение консультационных мероприятий участникам образовательной организации.

Организация центров профессионального тестирования.

Выступление на тематических родительских собраниях по запросу педагогов и администрации.
	с 9 кл

Родители
	Повышение мотивации молодежи к труду; 

Получение рекомендаций обучающимся ОУ по выборе будущей профессии;

Сориентированность учащихся на реализацию собственных замыслов в реальных социальных условиях; 

Помощь в осознании своих личных особенностей, интересов и склонностей;

Ознакомление учащихся с информацией об учебных заведениях и различных профессиях.

Осведомленность родителей по вопросам помощи, поддержки и выбор профессии выпускниками.



	Формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
	Групповой уровень
Индивидуальный уровень
	Формирование навыков адекватного общения со сверстниками и взрослыми в окружающем социуме


	Развивающая работа
Профилактическая работа

Консультирование
	Проведение групповых занятий и консультирование по вопросам формирования взаимоотношений в детском коллективе и учителями


	с 5 кл
	Овладение навыками эффективного общения;

Развитие рефлексии собственных поступков;

Формирование коммуникативных компетенций.

	Поддержка детских объединений, ученического самоуправления.


	Групповой уровень
Уровень учреждения
	Создание благоприятных педагогических, организационных социальных условий для самореализации, самоутверждения, саморазвития каждого учащегося в процессе включения его в разнообразную содержательную индивидуальную и коллективную деятельность; стимулирование учащихся к социальной активности и творчеству.
	Просвещение

	- Участие в заседаниях совета актива по циклограмме работы (тренинг активистов на сплочение коллектива)

- Проведение ежегодного учебно-практического семинара «Психологический компонент в деятельности классного руководителя»


	7-9 кл

Педагоги
	Повышение  уровня ученического самоуправления в среде обучающихся, формирование устойчивого положительного отношения к нему в среде педагогов. 

Сформированность у обучающихся личностных качеств и ряд моральных качеств, необходимых гражданину: личная ответственность, усвоение и овладение знаниями и техникой организаторской работа, разработки творческих и социальных проектов, самораскрытие и самореализация личности, выработка личной ответственности за собственное развитие, повышение уровня воспитанности, активная жизненная позиция 

Сформированность компетенций обучающихся, обусловленных личностными целями и жизненным опытом, имеющим универсальное значение во взаимодействии с социумом.


Список программ используемых для реализации ФГОС ООО.

	Направление психолого-педагогического сопровождения
	Название программы
	Возрастная категория
	Цели и задачи

	Сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся;

Формирование ценности и безопасного образа жизни; Развитие экологической культуры.
	Акции:

"Образование вашим детям"; "Защита";

"Дети улиц";

"За здоровый образ жизни"

Программа коррекционной работы с учащихся 5-х классов, имеющих низкий уровень адаптации в среднем звене

Программа по снижению тревожности у подростков «Познай себя»
	5-11 класс

5 класс
6-8 класс
	Повышение уровня адаптации пятиклассников к среднему звену школы
Снижение уровня школьной тревожности обучающихся

	Дифференциация и индивидуализация обучения;

Мониторинг возможностей и способностей обучающихся;


	Мониторинговые исследования
Адаптация учащихся к новым учебным условиям

Определение интеллектуального потенциала учащихся 

Выявление учеников с высоким уровнем тревожности в период подготовки к ГИА.
	5 кл

9 класс

9 класс
	Диагностика возможностей и способностей обучающихся с целью выявления трудностей и их причин в усвоении образовательной программы а также социализации, а также дальнейшего выбора образовательного и профессионального маршрутов.

	Выявление и поддержка детей с ограниченными возможностями здоровья;


	Программа коррекционной работы для учащихся с ограниченными возможностями здоровья «Развитие когнитивной и эмоционально-волевой сферы»


	5-9 классы


	Формирование социально-психологических компетенций в ситуации школьного обучения.



	Психолого-педагогическая поддержка участников олимпиадного движения;

Выявление и поддержка одаренных детей;


	Программа «Сопровождение одаренных детей»
	7-9 классы
	Содействие в выявлении, поддержке и развитии талантливых детей, сохранении психологического и физического здоровья.


	Обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшей профессиональной сферы деятельности;


	«Я выбираю профессию»


	9-11 классы
	Формирование у подростка готовности самостоятельно и осознанно строить и корректировать свои профессиональные и жизненные перспективы; помощь в решении проблемы профессионального выбора.

	Формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
	Программа по формированию взаимоотношений в детском коллективе и учителями


	С 5 класса
	Сплочение участников, создание благоприятного социально-психологического климата в группе, что способствует эффективной работе команды в реальных условиях и общему организационному развитию.



	Поддержка детских объединений, ученического самоуправления.


	Участие в учебно-практическом семинаре «Психологический компонент в деятельности классного руководителя»
	5-9 классы
	Ознакомление педагогов с приемами эффективного взаимодействия с учащимися, поддержки самоуправлений со стороны классных руководителей


